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COTAGOES
GrUPO | et nnneeennnnees
Cada resposta Certa ........c..ccccevviiviiece e
Cadarespostaerrada..........ccooevveiiiiiiicciee e
Cada questéo n&o respondida ou anulada ............ccccoveevcnnenicnciencnne
Nota:
Um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Grupo |

Deverdo ser anuladas todas as questdes com resposta de leitura ambigua (letra
confusa, por exemplo) e todas as questdes em que o examinando dé mais do que uma
resposta.

As respostas certas sdo as seguintes:

Questoes | 1 2 3 4 5 6 7
Versao1 | B A C D C D A
Versao2 (A B C D A A B

Na tabela seguinte indicam-se os pontos a atribuir, no primeiro grupo, em fungéo do
numero de respostas certas e do numero de respostas erradas.

Resp. erradas | 0 1 2 3 4 5 6 7
Resp. certas
0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 9 6 3 0 0 0 0
2 18 [15 (12 |9 6 3
3 27 (24 |21 |18 |15
4 36 (33 |30 |27
5 45 |42 |39
6 54 | 51
7 63
Grupo Il

Critérios gerais

A cotacéo a atribuir a cada alinea devera ser sempre um namero inteiro de pontos.

O professor devera valorizar o raciocinio do examinando em todas as questdes.

Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um
processo. Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado
nestes critérios, cabera ao professor corrector adoptar um critério de distribuicdo da cotagéo que
julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas.

Pode acontecer que um examinando, ao resolver uma questio, néo explicite todos os
passos previstos nas distribuicdes apresentadas nestes critérios. Todos os passos n&o
expressos pelo examinando, mas cuja utilizagdo efou conhecimento estejam implicitos na
resolugdo da questédo, devem receber a cotagéo indicada.

Erros de contas ocasionais, que n&o afectem a estrutura ou o grau de dificuldade da
questao, ndo devem ser penalizados em mais de dois pontos.
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Critérios especificos

S e S PPP 10

Escrever correctamente os dados do problema numa tabela (ou hum
diagrama em arvore, ou num diagrama de Venn, ... ), como se

eXEMPIfICA @ SEUIM ..oooiei e s eeae e e 4
A A Total
R 15%
R 20%
Total | 45%

Probabilidade pedida = 35%0 ......cccovovrerreeeeee e 6
PANR) = 30% coooooereeeeeooeseseeesseoses e 1
P(R) = 50% cooooeevvoeeeeeeveoeeeeeeevoeesesessesss s 1
P(R) = 50% oot 2
PANR) =35% oo esiecissescneiens 2
ou
PANR) = 30% cooooooeeeeereeeceseeeseeseesoosenseesssssssss e 1
P(ANR) =100% — (30% + 15% =+ 20%) ....cccoerrrrrrre 4
PANR) = 35% coovvvvvveeeceseeseeesesees oo 1
ou
P(A) = 55% covvvoovveeeecsesessssnsrecevesssssssssssssssssesssssssms e 3
PANR) = 35% coovvvevovecooscsseseseseseeeesesssssssssssssnsesssssssnssnnns 3
Nota:

Se o examinando nao apresentar o resultado na forma de percentagem, devera
ser penalizado em 1 ponto.
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e 10

Identificar a probabilidade pedida com P (R|A) ..o 3
P(RNA

P(RIA) = FP(A) ) ..................................................................................... 3
0,15

P(R|A) = TOLAD 3
1

P(R|A) = g e s 1

L 12

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos:

1.° Processo

Numero de casos possiveis = 6 !

Numero de casos favoraveis = 2 x 4!

" o 2x4! 1
Probabilidade pedida = 61 = 35

2.° Processo
. . _ 6
Numero de casos possiveis = °Aj

Numero de casos favoraveis = 2

2 _ 1
4, 15

Probabilidade pedida = —3

3.° Processo
. P
Numero de casos possiveis = "Cy

Numero de casos favoraveis = 1

1 _ 1
c, ~ 15

Probabilidade pedida = —
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Qualquer que seja o processo utilizado pelo examinando, as cotagdes devem ser
atribuidas de acordo com o seguinte critério:

Escrita da fraccao (vernotas 1,2,3e€4) ............ooooveiiiiiiiiciiieeeeeee e, 11
Simplificag80 da fraCa0 .......ccuviiiiiccee e 1
Notas:

(Estas notas tém como referéncia o primeiro processo. Cabera ao corrector fazer
as extrapola¢des necessdrias, caso o examinando opte por outro processo,
como por exemplo o segundo ou o terceiro processos indicados na pagina C/4.)

1. O examinando pode comegar por indicar o nimero de casos possiveis e o
numero de casos favoraveis e s6 depois escrever a fracgdo.
No entanto, se nédo o fizer, isto &, se escrever directamente a fracgdo, ndo
devera ser penalizado.

2, Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a
escrita da fracgdo, com a respectiva cotagao a atribuir.

!
% (= Tete== To TN ot T {=To1 - ) IO R 11
4! 2
T OU T e s 6
Outras fracgdes com denominador 6! ..o 3

3. Se o examinando indicar o nimero de casos possiveis € 0 numero de casos
favoraveis, mas ndo escrever a fracgao, devera ser atribuido a sua resposta
menos 1 ponto do que nas situagdes atras referidas.

4. Se o examinando indicar apenas o numero de casos possiveis, ou apenas 0
niamero de casos favoraveis, deverdo ser atribuidos 2 pontos a sua
resposta.
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750 O 10

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo

T4 240 = (A4 Y0)2 e 3
R R 2
16— U2 =T A S8Y =24 oo 3
LTI ST 2

2.° Processo

T4 247 = (T HY8)2 oo 2
T4 247 =22 — Y2 F 2L YT oo 2
T2 =P =T A 2ZY =24 oo 2
SUDBSHLUIE T POT 4 oottt sttt e et sessrseeesaeeneas 2
Y T 3 ettt st a et b b e e s e reerteatereeresaesaenes 2
2.2, it a et a AR RS R AR SRR R R e R AR e R R e R Rneas 11

Referir que um argumento de 2, X 2, ¢éigual a soma de «
COM UM @rgumeNnto de 2, ..ot e 4

Referir que um argumento de 2, pertence ao intervalo

[ B [ sttt 3

L 3

Concluir que a imagem geométricade z, X 2z, pertence ao
terceiro QUAArANTE ........c...oiiiiiie e 1
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X 2R e 12

HIM G (Z) = — 00 ottt 4
z—0~
lim g(z) = e T 4
r—0t 2
(0701311 [11-1- 1o J0UR U U TRRPS O 4
N2o continuidade da fung&onoponto 0 .........ccoeeevvvveieeeiienae. 2
Continuidade & direita, N0 ponto O .......c.cceeveiiiiceiiceeeeee, 2
B, H0s U 16

Justificar que existe um ponto de intersecgdo em [ — 1,0|

(por exemplo, resolvendo a equag&o ””:1 = _31.@_) ....................................... 4

Justificar que, em cada intervalo da forma [2 (kK — 1) 7, 2k« [, k natural,

existem dois pontos de intersecgéo (as solugdes da equagédo sen x = —:23- )

NESSE INTEIVAID ...ttt e e e e e e s e e s e e s s e s 8

(070 Lo 11 E=3- T T USRS UUUORPUPTPRPIR: 4

P 8

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo

Determinar a abcissa do ponto pedido .........cccoooviieiiciei i 5
Equacionar o problema: se2nzz = 3130 ................................ 2
senz 1 _ 2
5z — 3z <:>sen3:--3 .......................................... 1
TR 0,7 (vernota ). 2
Determinar a ordenada do ponto pedido (y ~ 0,5) (vernota1)................... 3
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2.° Processo
Determinar as coordenadas do ponto pedido com recurso a

calculadora grafica (vernotas 1 @2) ............ccccovveriiiiniieeiie e 8

Notas:

1. Pode acontecer que o0 examinando n&o apresente algum dos valores
pedidos (abcissa e ordenada) arredondado as décimas, conforme indicado
no enunciado. Neste caso, devera ser penalizado em 1 ponto por cada valor
nao arredondado as décimas.

2, O examinando deve explicar como procedeu, referindo algo que evidencie a
forma como utilizou a calculadora na procura das coordenadas pedidas. Tal
pode ser feito reproduzindo ou descrevendo o rectangulo de visualizagao da
calculadora. Devem ser cotadas com 0 (zero) todas as respostas sem
qualquer justificag&o, ou que se limitem a apresentar justificagdes vazias de
significado, como, por exemplo, «Vi na calculadora».

A cotagdo maxima a atribuir devera ter em conta o grau de precisido dos
valores obtidos, de acordo com o seguinte critério:

Abcissa

Valor obtido COrmecto: 0, 7 .........c.oveveiieeieeecceeeeee et 4

Valor obtidoiguala 0,6 oua 0,8 ......ccoccviiieirceeeec e 2

OUIIOS VAIOTES ..ottt e ettt st e e sar e ebbesseabeabaesane e 0

Ordenada

Valor obtido Cormecto: 0,8 .......ccevviviiiiiieieieese e 4

Valor obtidoigual @ 0,4 .......cocoviiiiiieieeee e 2

Valor obtidoiguala 0,3 oua 0,6 ....ccocooiiiieicieeee 1

OULIOS VAIOTES ..ottt e e eseensee e 0

...................................................................................................................... 8

Conjectura do valor do limite (que &iguala 1) (vernota1).........cccccccuuunnnn.. 2
Explicagéo do processo utilizado (vernota2) ...............cccoeeeieieiiieiciiieeee, 6
Notas:

1. Estes 2 pontos s6 deverdo ser atribuidos se o examinando apresentar
alguma justificagdo, ainda que incompleta.

2. O processo utilizado na conjectura pode ser grafico, pode ser baseado numa
tabela, etc. As respostas deverdo ser tanto mais valorizadas, quanto mais
revelem a percepg¢ao clara do conceito intuitivo de limite de uma fungéo,
quando a variavel independente tende para + oo.
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Apresentam-se a seguir dois exemplos de resposta:

Exemplo 1 (método grafico)

Na figura esté representado o gréfico da fungéo, no rectdngulo de visualizagdo
[0,100] x [0, 3]

A
y

24

0 100 X

Da anélise do gréfico, podemos dizer que a recta de equagdo y = 1 parece ser
uma assimptota do grafico de f.

E, assim, plausivel a seguinte conjectura: liT flz)=1
100

Exemplo 2 (tabela)

Apresenta-se a seguir a tabela da fung&o f, para valores de x compreendidos
entre 0 e 220, com passo 20 (os valores de f(x) estdo arredondados as
milésimas).

z_| f(z)

0 [0,000
20 [ 0,918
40 | 1,068
60 | 0,951
80 | 1,028
100 | 0,992
120 | 0,992
140 | 1,017
160 | 0,981
180 | 1,015
200 | 0,992
2201 0,999

Da leitura da tabela, podemos dizer que, & medida que x aumenta, f(x)
parece tender para 1.

E, assim, plausivel a seguinte conjectura: lirJP flz)y=1
=100
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4.2. .., et eeeaseressseeriisEEEEISssRRREERRRseRRRRES RS SRRSEERR RS RRR e R R RRa e s 8

Afirmar que NE0 € CONCIUSIVO ..euivieinieiiiiie e e e e 2
JUSHIFICAN ...t s enees 6
Notas:

1. Se o examinando afirmar que, para a determinagdo de um limite, é
conclusivo um processo baseado exclusivamente na utilizagdo da
calculadora, devera ser cotado com 0 (zero) pontos, independentemente da
justificagcéo que dé para a sua resposta.

2. Apresentam-se a seguir dois exemplos de justificac&o:
Exemplo 1

Uma tabela como a que apresentdmos acima dé-nos as imagens de uma
sequéncia finita de valores de x, e ndo de uma sucesséo de valores de x
tendendo para -+ 0o. Além disso, ndo basta conhecer o comportamento
das imagens de uma sucesséo particular.

De acordo com a definigdo de limite de uma fungéo, segundo Heine, para se

poder garantir que lirf f (x) = 1, é necessdrio que, qualquer que seja a
T—r1+00

sucesséo de objectos tendendo para 4 00, a correspondente sucessdo das
imagens tenda para 1.

Tal é impossivel de verificar com uma calculadora, pois hé& infinitas
sucessBes naquelas circunsténcias, e cada uma delas tem infinitos termos.

Exemplo 2 (adoptando uma linguagem mais informal)

O comportamento da fungéo até um certo valor de x, por muito grande que
seja, ndo permite garantir o comportamento da fungédo, desse valor em
diante.

Neste caso, vimos que, & medida que x aumenta, f (:1;) parece tender

para 1. Mas s6 experimentamos valores de x da ordem das dezenas e das
centenas.

A simples utilizagdo da calculadora ndo permite garantir o que se passa para
valores de x muito maiores, até porque a calculadora comega a dar erro.
Mas, mesmo que ndo desse erro, nada se poderia concluir, pois nunca seria
possivel experimentar uma infinidade de valores.

435/C/10




s 17

Estudo da fungdo quanto a monotonia ............cccceeeiii i 6

—5x124x e 93¢x (—0,3)

!

1) = T T e 1

'@ (1+ 124 -031)?
' 186 %3¢
o T T e e 1
1) (14124 e-0.3t)>
FI () > 0, VEE [0, + 00[ v 2
Concluirque f é estritamente crescente ..............cccoevevvuveeennnnn. 2
ou
Referir que a funggdo ¢t — —0,3¢t ¢
estritamente decrescente ............ccccoeeeiieiiieccne e, 1
Referir que a fungdo exponencial de base e ¢é
estritamente crescente ... 1
Concluir que a fungdo t — e 93t ¢
estritamente decrescente ............cocvvieeeiiiecc 1
Concluir que afungdo t — 1+ 124793t ¢
estritamente decrescente ............c.cocov i 1
Concluirque f & estritamente crescente ...........c.cccceeevneenee. 2
Estudo da fungéo quanto a existéncia de assimptotas ...............ccccceevveeviiene 6
Justificar a ndo existéncia de assimptotas verticais .................... 2
lim f(£) =5 (Vernota)............ieimeeennnns 2
t—+00
Concluir que a recta de equagdo y = 5 é assimptota
horizontal do grafico de f .........ccooeiieeniiee e 2
INTEIPretagEO ......ooiiiiiiii ettt ettt st eeaereeas 5

O examinando devera referir que, & medida que o tempo passa,
0 numero de pessoas que sabe do acidente é cada vez maior (2
pontos), verificando-se a tendéncia para que todos os habitantes

da povoacgéo fiquem a saber do ocorrido (3 pontos).
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Nota:

O examinando pode:

. t
+ comegar por determinar m = lim @
t—-+00

» concluirque m =0

« determinar, em seguida, b = t—1—>n-1|~loo [f(t) —mt] = tl}rfw f(t)

Se o examinando optar por este processo, 0s 2 pontos previstos para o calculo

de . hT f(t) devem ser distribuidos de acordo com o seguinte critério:
— +00

m = lim @ 0 e 1
t— 400
b:tl‘Toof(t):‘r’ .................................................................... 1

Apresenta-se a seguir um exemplo de resposta:

O segundo acidente foi testemunhado pelas mesmas pessoas que j& tinham
testemunhado o primeiro acidente. Portanto, o0 numero de pessoas que
testemunharam o primeiro acidente é igual ao numero de pessoas que
testemunharam o segundo, ou seja, f(0) = g(0).

5 5

Ora, f(0)=g(0) « 1+124e¢9 = 1+aéd

& a=124

Por outro lado, a progresséo da noticia é mais répida no caso do segundo
acidente. Tal implica que, para cada t positivo, setem g(t) > f(t).

5
1+124¢-031

Ora, ¢(t) > f(t) & —r > & b>0,3

5
1+124e

Concluimos, assim, que a constante a é igual a constante correspondente da

fungdo f e que a constante b é maior do que a constante correspondente da
fungéo f.

Tal como o exemplo acima ilustra, para que a composigdo possa ser
considerada completa, devera contemplar os seguintes pontos:

+ aexplicaglo da raz#o pela qual se tem f(0) = ¢(0)

+ aconclusdo de que a = 124

« aexplicagédo da razdo pela qual se tem g(t) > f (t) , paracada t positivo
+ aconclusdgodeque b > 0,3
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Na tabela seguinte, indica-se como esta alinea deve ser cotada:

(*)

(%)

(%x%)

Pode acontecer que uma composi¢cdo nao se enquadre completamente num dos
trés niveis descritos e/ou contenha caracteristicas presentes em mais do que um

um ponto.

Forma Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3
Conteudo (*) (*%) (%)
A composigao contempla 15 13 11
0s quatro pontos.
A composigéo contempla 12 10 8
trés pontos.
A composigao contempla 9 7 5
dois pontos.
A composigao contempla 6 4 2

Nivel 1 - Redacgdo clara, bem estruturada e sem erros (de sintaxe, de

pontuacéo e de ortografia).

Nivel 2 - Redacgéo satisfatoria, em termos de clareza, razoavelmente
estruturada, com alguns erros cuja gravidade ndo afecte a

inteligibilidade.

Nivel 3 - Redacgdo confusa, sem estruturagdo aparente, presenga de
erros graves, com perturbagéo frequente da inteligibilidade.

deles. Nesse caso, devera ser atribuida uma pontuagao intermédia.
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